

Правовая охрана программных продуктов в Государстве Израиль

Тарасова Валерия Сергеевна

Студент (магистр)

Национальный исследовательский ядерный университет «МИФИ», Институт международных отношений, Москва, Россия

E-mail: valerija.tarasova.mephi@yandex.ru

В современном мире наблюдается развитие информационных технологий, появление нового программного обеспечения. Развитие технологий подобного рода существенно влияет на и международное научно-технологическое сотрудничество и в сотрудничестве в IT-сфере в качестве его основной единицы подразумевают программу для ЭВМ. Сейчас правовая охрана программных продуктов - это необходимость, обусловленная реалиями наших дней.

В Государстве Израиль в данный момент также наблюдается активное развитие информационных технологий. Израильскими программистами создается большое количество программного обеспечения, появляется много стартапов в этой сфере. Сейчас израильский сектор высоких технологий очень сильно развит, и именно поэтому необходимость рассмотрения способов охраны программных продуктов в Государстве Израиль настолько актуальна.

Законодательство Израиля в сфере охраны прав интеллектуальной собственности в большей степени основывается на законодательстве Великобритании. Впоследствии оно развивалось самостоятельно по пути принятия новых законодательных актов и многочисленных поправок, так как в стране происходило накопление собственных прецедентов. Каждая из трех областей интеллектуальной собственности - патенты, авторское право и товарный знак - регулируется отдельным законом.

Как и в большей части стран в мире, в Израиле программы для ЭВМ - это объекты авторского права, и для признания исключительного права на нее не нужно ничего предпринимать, поскольку, в соответствии с основным принципом авторского права, оно возникает в момент создания объекта, в данном случае - программы для ЭВМ. Этот момент отражен в Законе «Об авторском праве» от 2007 года. Авторские права в Израиле распространяются на литературные, драматические, музыкальные и художественные произведения. [2] Для правовой охраны на территории Государства Израиль объект должен обладать следующими характеристиками:

1. В случае, если работа была опубликована, то впервые она должна была быть опубликована в Израиле;
2. В случае, если работа не была опубликована, ее автор должен быть гражданином Израиля или проживать на территории Израиля в момент создания работы. [2]

Действует авторское право на программы для ЭВМ и другие объекты авторского права на территории Государства Израиль всю жизнь автора произведения и еще 70 лет после его смерти.

Что касается вопроса авторства программы для ЭВМ, то тут Закон об «Об авторском праве» не дает точного определения. Как правило, в Государстве Израиль решение об авторстве выносится на основе двух следующих критериев:

1. Автор должен внести существенный вклад в разработку;
2. Качество этого вклада должно быть высоким. [1]

Что касается патентования программных продуктов, то здесь стоит говорить об отсутствии четких рамок в патентном законодательстве. Однако существует несколько случаев, когда ПО все-таки было запатентовано, но тогда использовалась американская практика решения подобных вопросов, т.е. патентование компьютерной программы происходило только после признания её практическим результатом, который, согласно Главе 4 Закона № 5727-1967 «О патентах», трактуется как «способ обращения с каким-либо материалом для изменения его формы».

Также в качестве существенного дополнения к правовой охране программного продукта можно зарегистрировать его логотип и отличительное имя в качестве товарного знака. Согласно Постановлению № 5732-1972 «О товарных знаках», товарным знаком считается маркировка, используемая или предназначенная для использования лицом в отношении производимых им товаров. [3] Целесообразность предоставления правовой охраны наименованию программы для ЭВМ обусловлена большой вероятностью создания продуктов со схожими названиями, но различными кодами и функционалами.

Таким образом, рассмотренное законодательство государства Израиль в сфере интеллектуальной собственности позволяет выявить основные подходы к правовой охране программного продукта. В данном случае основным является охрана авторским правом, но также имеется возможность патентования компьютерной программы. Охрана наименования и логотипа программного продукта не будет являться формой охраны программного продукта, однако она может стать существенным дополнением к его правовой охране.

Источники и литература

- 1) N. Asissa, R. Alkalay. The Legal Aspects of Software Protection in Israel. 2008
- 2) Официальный сайт Всемирной организации интеллектуальной собственности. Израиль: законодательство и соглашения в области интеллектуальной собственности. Закон «Об авторском праве» от 2007 года (с изменениями от 28 июля 2011 года): http://www.wipo.int/wipolex/ru/text.jsp?file_id=377477
- 3) Официальный сайт Всемирной организации интеллектуальной собственности. Израиль: законодательство и соглашения в области интеллектуальной собственности. Постановление № 5732-1972 «О товарных знаках» (новая версия, с изменениями, внесенными вплоть до 2010 года): http://www.wipo.int/wipolex/ru/text.jsp?file_id=341340